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Beschlussprotokoll der öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung des 

Gemeinderates und des Stiftungsrates des Spitalfonds Markdorf am  20.02.2024 

 

 

TOP 1 Bürgerfrageviertelstunde 

  

zur Kenntnis genommen   

 

 

TOP 2 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

  

zur Kenntnis genommen   

 

 

TOP 3 Sanierung Bestandsgebäude Jakob-Gretser Schule - Vergabepaket 12 

  

einstimmig beschlossen: Ja 24   

 

 

TOP 4 Fortschreibung des Feuerwehrbedarfsplans für die Freiwillige Feuerwehr 

Markdorf 

  

zur Kenntnis genommen   

 

 

TOP 5 Verlagerung der DRK Rettungswache auf das Flurstück Nr. 3450/1 - Be-

ratung und Beschlussfassung 

  

Beschlussvorschlag 

 

1. Der Gemeinderat entscheidet über die Vergabe des Grundstücks Flst. Nr. 3450/1 an 

den DRK-Rettungsdienst. 

 

mehrheitlich beschlossen: Ja 22  Enthaltung 2   

 

 

TOP 6 Neubau Drosselbauwerk Paracelsusstraße - Vergabe der EMSR und Ma-

schinen- und Verfahrenstechnik 

  

Beschlussvorschlag 

 

Der Gemeinderat beschließt den Auftrag für das Gewerk Maschinen- und Verfahrenstechnik 

in Höhe von 67.703,27 € Brutto an den wirtschaftlichsten Bieter Fa. W&A Technologie GmbH 

aus Ravensburg sowie das Gewerk EMSR-Technik in Höhe von 59.673,73 € Brutto an den 

wirtschaftlichsten Bieter Fa. Elektro Jerg aus Aalen zu vergeben. 

 

einstimmig beschlossen: Ja 23   
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TOP 7 Pumpwerk Riedheim I - Vergabe der EMSR-Technik 

  

Beschlussvorschlag 

 

- Der Gemeinderat beschließt die fehlenden Haushaltsmittel für 2024 in Höhe von vo-

raussichtlich 22.000,00 € aus der Investitions-Nr. AI0341-038 – Pumpwerk Riedheim 

II freizugeben. 

- Der Gemeinderat beschließt den Auftrag für das Gewerk EMSR-Technik in Höhe von 

59.167,13 € (Brutto) an den wirtschaftlichsten Bieter Fa. Elektro Jerg GmbH aus Aalen 

zu vergeben. 

 

einstimmig beschlossen: Ja 23   

 

 

TOP 8 Sachstandsbericht Ausbau Glasfasernetz "Weisse" Flecken 

  

zur Kenntnis genommen   

 

 

TOP 9 Ermächtigungen im Zusammenhang mit der Übernahme des Netzbe-

triebs durch den Zweckverband Breitband Bodenseekreis 

  

Beschlussvorschlag 

 

1. Der Bürgermeister wird dazu ermächtigt, in der Verbandsversammlung des Zweckver-

bandes Breitband Bodenseekreis (ZVBB) folgenden Beschlussfassungen zuzustimmen: 

1.1. Der Zweckverband Breitband Bodenseekreis (ZVBB) schließt eine Vereinbarung 

mit Komm.Pakt.Net zur Überleitung des zwischen der Komm.Pakt.Net KAöR und 

der TeleData GmbH, Friedrichshafen im Rahmen der europaweiten Ausschrei-

bung Überlassung passive Infrastrukturen durch Komm.Pakt.Net zur Sicherstel-

lung einer NGA-Breitbandversorgung im Wege der Dienstleistungskonzession im 

Verbandsgebiet des Zweckverbandes Breitband Bodenseekreis (Betreibermodell) 

– Az.: 94/21-AZ abgeschlossen Netzbetriebsvertrages auf den Zweckverband 

Breitband Bodenseekreis. Dies steht unter dem Vorbehalt einer Beendigung der 

Kooperations- und Pachtvereinbarung vom 29.06.2022. 

1.2. Der ZVBB beendet die zwischen dem ZVBB und der Komm.Pakt.Net KAöR beste-

hende Kooperations- und Pachtvereinbarung vom 29.06.2022 durch entspre-

chende Auflösungsvereinbarung oder sonstige Beendigungshandlung (ggf. or-

dentliche oder außerordentliche Kündigung etc.) 

1.3. Die Ermächtigung des Zweckverbandes Breitband Bodenseekreis zur Übernahme 

des Netzbetriebsvertrages nach Ziffer 1.1 und zur Beendigung der Kooperations- 

und Pachtvereinbarung nach Ziffer 1.2 stehen unter dem Vorbehalt, dass im Ver-

waltungsrat der Komm.Pakt.Net KAöR die Auflösung der Kommunalanstalt be-
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schlossen wird bzw. alle Beteiligten der Komm.Pakt.Net, die zugleich Verbands-

mitglied des ZVBB sind, aus der Komm.Pakt.Net KAöR sonstwie ausscheiden bzw. 

austreten.  

2. Vorbehaltlich der Auflösung von Komm.Pakt.Net KAöR bzw. unter dem Vorbehalt, dass alle 

Beteiligten der Komm.Pakt.Net, die zugleich Verbandsmitglied des ZVBB sind, aus der 

Komm.Pakt.Net KAöR sonstwie ausscheiden bzw. austreten, wird der Bürgermeister in Be-

zug auf den Netzbetriebsvertrag zwischen der Komm.Pakt.Net KAöR und der TeleData 

GmbH ermächtigt, im Verwaltungsrat/Beirat von Komm.Pakt.Net KAöR für den Abschluss 

einer Überleitungsvereinbarung eben dieses Netzbetriebsvertrages auf den ZVBB zuzustim-

men.  

3. Vorbehaltlich der Auflösung von Komm.Pakt.Net KAöR bzw. unter dem Vorbehalt, dass alle 

Beteiligten der Komm.Pakt.Net, die zugleich Verbandsmitglied des ZVBB sind, aus der 

Komm.Pakt.Net KAöR sonstwie ausscheiden bzw. austreten, wird der Bürgermeister dazu 

ermächtigt, im Verwaltungsrat der Komm.Pakt.Net KAöR einer Beendigung der bestehen-

den Kooperations- und Pachtvereinbarung zwischen Komm.Pakt.Net KAöR und dem 

Zweckverband Breitband Bodenseekreis vom 29.06.2022 durch Abschluss einer Aufhe-

bungsvereinbarung oder sonstigen Beendigungshandlung (ordentliche oder außerordentli-

che Kündigung) zuzustimmen.  

 

einstimmig beschlossen: Ja 23   

 

 

TOP 10 Ermächtigung zum Änderungsbeschluss für die Änderung der Verbands-

satzung des Zweckverbandes Breitband Bodenseekreis (ZVBB) 

  

Beschlussvorschlag 

 

Der Gemeinderat ermächtigt den Bürgermeister im Rahmen der anstehenden Beschlussfas-

sung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Breitband Bodenseekreis (ZVBB) einer 

Änderung der Verbandssatzung wie nachfolgend dargestellt zuzustimmen.  

 

einstimmig beschlossen: Ja 23   

 

 

TOP 11 Förderprogramm ZIZ - Zukunfstfähige Innenstädte und Zentren - Zwi-

schenbericht und Information über aktuelle Entwicklungen (Mittelüber-

tragung ins Jahr 2024, Weiterleitung Fördermittel, Stadtmarke,Logoent-

wicklung, Veranstaltungen) 

  

Beschlussvorschlag 

1. Der Gemeinderat nimmt von den dargestellten Themen Kenntnis. 

2. Der Gemeinderat entscheidet über die bereits erarbeiteten Konzepte für das Innen-

stadt-Markenkonzept mit Slogan und die Neukonzeption des Markdorf-Logos. 

3. Der Gemeinderat stimmt der Weiterleitung von Mitteln an den Verein Markdorf Marke-

ting e.V. zu. 

 

 mehrheitlich beschlossen: Ja 22  Enthaltung 1   
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TOP 12 Bebauungsplan "Azenberg, 2. Änderung" (Dorfplatz) und die örtlichen 

Bauvorschriften hierzu 

a) Beschluss zur Aufstellung des Bebauungsplanes 

b) Zustimmung zum Bebauungsplanentwurf 

c) Beschluss zur Durchführung der Entwurfsoffenlage / Veröffentlichung 

  

Beschlussvorschlag 

 

Der Gemeinderat 

a) beschließt den Bebauungsplan „Azenberg“ zu ändern und fasst den Beschluss zur Aufstel-

lung des Bebauungsplans „Azenberg, 2. Änderung“ (Dorfplatz) einschließlich der zugehö-

rigen örtlichen Bauvorschriften im beschleunigten Verfahren gemäß § 13a BauGB, 

b) stimmt dem Entwurf des Bebauungsplanes „Azenberg, 2. Änderung“ (Dorfplatz) und den 

örtlichen Bauvorschriften hierzu jeweils in der Fassung vom 12.01.2024 zu und 

c) beschließt den Bebauungsplanentwurf „Azenberg, 2. Änderung“ (Dorfplatz) und die örtli-

chen Bauvorschriften hierzu jeweils in der Fassung vom 12.01.2024 im Internet zu veröf-

fentlichen (Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 2 BauGB) und beauftragt die Ver-

waltung zur Einholung der Stellungnahmen der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange (Beteiligung der Behörden gem. § 4 Abs. 2 BauGB). 

 

einstimmig beschlossen: Ja 23   

 

 

TOP 13 Bekanntmachungen, Wünsche und Anträge 

  

zur Kenntnis genommen   
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